

暗夜急救逼退“死神” 力挽狂澜大医担当

——大同守佳消化病医院成功救治近九旬重症病危胃穿孔患者

本报记者 杜一博 通讯员 郭承宗

年近九旬的老人因重症胃穿孔合并多种基础疾病徘徊在生死边缘，市内多家医院的诊断书让家属陷入绝望。而大同守佳消化病医院的医护工作者经过艰苦努力，却用一场深夜救治接力赛，挽回了老人命悬一线的生命。

近日，大同守佳消化病医院外科团队与多学科专家联手，从死神手中抢回了一位年近九旬的高龄患者。如今已经康复出院的老人逢人便说：“是守佳消化病医院给了我第二次生命。”

绝境中的求救信号响彻大同守佳消化病医院的候诊大厅，一阵急促的轮椅轱辘声打破了医院短暂的宁静。年近九旬的王老太太(化名)被家人紧急送来，她面色苍白如纸，额头布满冷汗，双手紧紧捂着腹部，每一次微弱的呼吸都伴随着痛苦的呻吟。

“医生，快救救我妈！她肚子疼得厉害！”王老太太的女儿声音颤抖，手里攥着一沓厚厚的检查单，那都是她们连日来辗转于我市多家三甲医院的检查结果。

接诊的外科值班医生迅速着手开始检查，触摸患者腹部时，发现腹肌紧张如板状——这是典型的腹膜炎体征。更令人揪心的是，老人的血压已降至80/50mmHg，心率飙升至130次/分，属于休克前的危急状态。

翻阅其他病历的瞬间，医生倒吸了一口凉气。王老太太患有30余年风心病，18年前接受过主动脉瓣换瓣手术，术后长期服用抗凝药物；4年前被诊断为冠心病，日常活动稍多就会胸闷气短。此次发病，在其他医院检查显示，

她不仅有胃穿孔、急性弥漫性腹膜炎，还出现了感染性休克、双侧胸腔积液、肺不张等严重并发症。

“年纪太大，基础病太多，手术风险百分之百，就算上了手术台，也可能下不来了。”前一家医院的医生的论断，像一块巨石压在老太太的女儿的心头，“我妈这辈子不容易，只要有一丝希望，我们就想试试……”

与死神深夜赛跑“启动紧急救护机制”

总值班接到通知后，3分钟内完成了全院医技力量的调配，检验科、影像科开启绿色通道，原本需要1小时的检查流程，在20分钟内全部完成。

傍晚19时，王老太太的诊断结果清晰呈现：感染中毒性休克、低血容量性休克、胃穿孔、急性弥漫性腹膜炎、风湿性心脏病、冠状动脉粥样硬化性心脏病、心脏瓣膜置换术后……一连串的诊断名词，如同缠绕在老人身上的死神锁链。

“必须立刻手术！”院领导与首席专家纷纷赶到医院，在急诊会议室主持紧急会诊。外科庞尔国院长指着CT影像分析：“胃穿孔导致的腹腔感染已经扩散，再不手术，感染会进一步侵蚀器官功能。”麻醉科封殿主任：“患者有瓣膜置换史，长期服用抗凝药，术中可能出现难以控制的出血；且心功能极差，麻醉药物可能诱发心衰，风险确实极大。”会诊室内的空气仿佛凝固，每个人都明白这个决定的重量。“患者现在的情况，手术还有一线生机。”首席专家打破沉默，“我们要做的，就是把这一线生机变成现实。大家努力吧！”

晚上20时，手术同意书签署完毕，王老太太被推进手术室。手术室庞尔国院长主刀……

凌晨1点，当医生正在修补胃穿孔时，监护仪突然发出刺耳的警报——患者突发急性心肌梗塞！立即进行胸外心脏按压！“准备除颤仪！”庞尔国院长一边继续手术，一边指挥抢救。内科值班医生闻讯赶来，在手术台上为患者进行紧急溶栓治疗。时间在这一刻仿佛被拉长，每一秒都承载着生命的重量。经过20分钟的紧急处理，患者的心率逐渐恢复正常，手术得以继续进行。

凌晨3点，当最后一针缝合完成，庞尔国摘下口罩。“手术成功了。”声音带着疲惫，却充满力量。

手术成功只是开始，术后护理同样关乎生死。王老太太被送入监护病房后，一场新的守护战打响了。

“患者术后第一天，体温升至39.5℃，白细胞计数高达2万，感染尚未控制。”ICU护士长在晨会上汇报病情。针对这种情况，住院部主任调整了抗生素方案，采用“降阶梯治疗”精准打击病菌。心内科团队24小时轮班值守，根据心电监护数据调整抗心衰药物剂量。“老人夜间出现房颤，心率快到150次/分，我们用了胺碘酮才控制住。”心内科值班医生回忆道。呼吸科医生每天两次为患者进行纤维支气管镜吸痰，清除肺部的分泌物，改善肺不张症状。

术后第三天，王老太终于脱离呼吸机，能微弱地睁开眼睛。当护士把沾着温水的棉签放到她嘴唇上时，老人艰难地动了动手指，似乎在表达感谢。“奶奶，您真棒，再坚持几天就能下床了。”护士轻声安慰着，为她按摩浮肿的双腿。

在术后观察期，医护人员记录了几百组生命体征数据，调整了12次治疗方案。当王老太太能少量进食时，营养科专门制定了高蛋白流质饮食，护士们用注射器一点点往胃管里推注，每次都要花上半小时。

“看着她的身体一天天好转，所有的辛苦都烟消云散了。”管床护士说。

医者仁心的坚守

术后两周，王老太太的各项指标逐渐恢复正常，转入普通病房。每天上午，庞尔国院长都会准时来到病床前，仔细检查伤口愈合情况，询问饮食和睡眠。“老人家恢复得不错，但要注意低盐低脂饮食，避免劳累。”他耐心地向家属交代注意事项。

日前，王老太太康复出院。出院那天，其家属带着一面写有“妙手回春，德艺双馨”的锦旗来到医院，紧紧握着庞尔国院长的手说：“谢谢你们，是你们给了我妈第二次生命。”

这场跨越深夜的生命救援，彰显了大同守佳消化病医院的综合实力。

据了解，医院建立了完善的急救重症救治体系，针对高龄复杂病例，能在30分钟内完成多学科会诊，确保救治的黄金时间不被耽误。“我们每天都在和时间赛跑，与死神较量。”庞尔国院长说，“对于医生来说，患者的信任是最强大的动力，只要有百分之一的希望，我们就会付出百分之百的努力。”



避免急性腹泻 记住六种做法

腹泻是人们日常生活中常见的疾病，迁延不愈可能会引起营养不良、维生素缺乏、贫血、身体抵抗力下降，严重危害身体健康。大同新和医院综合内科张富明提示，很多情况下，腹泻是可以通过简单的个人卫生和食品安全措施来预防的，以下六种做法需牢记：

一要注意饮水卫生。高温可杀灭致病微生物，饮用水需煮沸后再饮用，或选用卫生合格的桶装水、瓶装水。

二要讲究食品卫生。食物要生熟分开，避免交叉污染；吃剩的食物应及时储存在冰箱内，且储存时间不宜过长，再次食用前，需要热透。尽量少食用带致病菌的食物，如贝壳、螃蟹等水海产品；如需食用，需煮熟蒸透，不要生吃、半生吃或酒泡、醋泡、盐淹后直接食用；各种酱制品或熟肉制品在进食前，应重新加热；凉拌菜可加点醋和蒜。

三要培养良好的饮食卫生习惯。首先应注意手的卫生，平时常洗手，饭前、便后要洗净；饮食方面，不暴饮暴食，不吃腐败、变质的食物，生食食物一定要洗净，尽量减少生冷食品的摄入；养宠物的家庭，一定要搞好宠物的卫生，同时须告诫孩子不要自己一边吃东西一边喂宠物。

四是尽量减少与腹泻病人的接触。病人用过的餐具、便器、卧具都应该消毒，以避免疾病的传播和流行。

五是提高免疫力。调节饮食结构，平衡膳食，合理营养，提高自身免疫力。加强身体锻炼，增强抵御疾病的能力，注意劳逸结合。随时关注天气预报，根据气候变化，及时增减衣服，避免暑热，同时也不要贪凉而引起感冒。

六是通风透气。通风透气是减少致病微生物的有效方法。衣被、用具要勤洗勤换，注意居室通风，保持室内空气清新。

(武珍珍)

吃饭细嚼慢咽，你做对了吗？



吃一顿午饭，通常需要多长时间？你想没想过这个问题。而吃饭太慢是否对人体有某些损害？大同守佳消化病医院副院长、知名消化科专家曹玉文介绍，平常大多数人只是关注饮食均衡方面的问题。其实，关于饮食方面的健康话题有很多，比如狼吞虎咽地吃饭，就是一个很坏的个人生活习惯，但在生活中也总是被人们所忽视。

曹玉文讲，快速咽下去的饭在胃里，常常会使人不舒服，甚至有的会感觉有食物从食道反流上来，感到胃酸过多。吃饭需要细嚼慢咽，这样有助于消化吸收，是一个

基本生活常识，但这一习惯正在被日益快节奏的现实生活所扰乱。以下是几点关于吃饭快的危害，请读者参考：

加重消化系统负担 食物未经充分咀嚼就进入胃肠，会增加胃的研磨负担，长期可能引发胃炎、胃溃疡等问题。

咀嚼不充分会减少唾液分泌，而唾液中的消化酶能初步分解食物，缺少这一步会影响后续消化吸收，容易出现腹胀、消化不良。

导致过量进食，增加肥胖风险 大脑接收到“饱腹信号”通常需要20分钟左右。吃饭太快时，在大

脑还没意识到饱之前，人已经摄入了过多食物，热量超标，长期易导致肥胖，进而增加高血脂、糖尿病等代谢疾病的风险。

影响血糖稳定 快速进食会使血糖在短时间内急剧升高，加重胰岛负担，长期可能降低胰岛素敏感性，增加患糖尿病的几率。

增加噎食、呛咳风险 食物未充分咀嚼就吞咽，尤其是较干、较硬的食物，容易卡在喉咙，引发噎食，严重时可能导致窒息；还可能误入气管，引起呛咳甚至肺部感染。

(孙晓娟)

防晒面罩使用不当更易“致黑”



“防晒面罩越戴越黑”引热议

“本想靠戴面罩防晒，结果颧骨晒出印子”“戴了一周面罩，皮肤又黑又痒……”一些社交平台上，网友们围绕“防晒面罩与皮肤变黑”展开热烈讨论。有网友分享，戴防晒面罩半个月后，不仅没挡住紫外线，皮肤反而更黑了；也有网友坦言，此前未关注面罩材质，看到热搜后，才开始担心长期佩戴到底会不会伤皮肤。

“合格的防晒面罩能有效遮挡紫

外线，本身不会让皮肤变黑。”市一医院皮肤科主任叶丽霞表示，皮肤问题多与产品选择、使用方式或清洁不当相关。她解释道，不透气的面罩会导致面部温度升高至近42℃，激活皮肤中的酪氨酸酶，加速黑色素合成，也就是俗称的“热黑”。尤其是夏季高温时，闷热的环境会让这一问题更明显。因此部分防晒面罩因为不透气，佩戴后脸部温度会升得更高，也就导致了所谓的“越戴越黑”。

其次，长期佩戴防晒面罩还有可能引发其他皮肤问题。材质粗糙、过紧的面罩可能摩擦皮肤，引发炎症。若总是佩戴，又不及时清洁，汗液、油脂堆积还可能导致过敏、炎症，或过敏消退后，皮肤容易留下色素沉着，看起来可能比之前更黑；部分面罩面料稀疏，或洗涤后防晒涂层脱落，无法有效阻挡紫外线；还有些面罩贴合度差，鼻翼、颧骨等部位漏光，无法起到全面防晒的效果，导致防护不周。

这样使用面罩既防晒又护肤

如何科学防晒？叶丽霞建议，通过正规渠道购买合规产品，优先选择厚、

密或多层结构的深色面罩(深色面料对紫外线遮挡效果更强)，避免贪便宜购买材质粗糙、无防晒标识的产品。高温天单次连续佩戴不超过2小时，每隔1~2小时取下透气；皮肤敏感者若出现发红、瘙痒等症状立即停用；每天按说明清洁面罩，避免过度搓揉(防止防晒涂层脱落)；佩戴后若出汗，及时用干净纸巾擦干，减少汗液对皮肤的刺激。

此外，叶丽霞特别提醒，防晒不应过度依赖面罩，可搭配透气防晒衣、足量涂抹防晒霜等方式；若皮肤持续变黑或出现皮疹、脱皮等症状，需及时就医，避免延误。

除了皮肤问题，叶丽霞强调，过度依赖防晒用品可能带来其他风险。例如，长期佩戴不透气的面罩，可能因排汗不畅引发痤疮；而完全隔绝阳光(如全天佩戴面罩、穿防晒衣)会影响维生素D合成，增加骨质疏松风险。因此，夏季防晒需适度，既要避免暴晒，也可在早晨和傍晚阳光不强烈时，适量地、短时间地接触阳光，兼顾防晒与健康。

(王瑞芳)



醒后难再眠？ 警惕睡眠维持障碍

凌晨三点，52岁的张阿姨又一次盯着天花板发呆。明明入睡很快，躺下不到十分钟就能睡着，可凌晨一过，就会在凌晨3点准时醒来，之后即便是“数羊”、故意放空大脑，辗转反侧也无法再次入睡，反复翻身后的漫长清醒让她难熬和烦躁。到了白天就会头重脚轻，血压跟着忽高忽低。这种持续半年的睡眠状态，促使她来到市六医院睡眠科就诊。

凌晨早醒，多与心理状态相关

“入睡快，但凌晨1到3点早醒，且醒后难以再睡，是典型的睡眠维持障碍。”市六医院睡眠科专家解释，这类问题多与心理因素相关。现代人工作、生活压力大，情绪长期处于紧张焦虑状态，大脑由于始终处于“警觉状态”，即便晚上入睡，大脑潜意识仍在“监控”外界，导致深度睡眠周期缩短，凌晨易因轻微刺激醒来。此外，更年期激素波动、慢性疼痛等躯体问题，也可能打破睡眠节律。

长期早醒，危害远超“没睡够”

有些人认为“每天睡4小时就够了”，但市六医院睡眠科专家强调，长期早醒的危害具有累积性：

情绪层面 缺乏深睡眠会降低情绪调控能力，易出现烦躁、抑郁倾向；

躯体层面 影响血压、血糖稳定，增加心脑血管疾病风险；

认知层面 注意力不集中、记忆力下降，影响日常工作和生活。

科学调整，重构睡眠节律

针对这类睡眠问题，六医院睡眠科专家给出具体建议：

1. 调整睡前状态：睡前1小时远离电子屏幕，减少大脑亢奋状态，可用温水泡脚、听白噪音，避免思考工作或焦虑；

2. 建立“床与睡眠”联结：若醒后20分钟仍未入睡，可起身到昏暗房间做简单活动(如叠衣服)，有困意再返回床上；

3. 管理情绪与压力：每天留10分钟“情绪梳理时间”，写下烦恼或计划，避免睡前“反刍思维”；

4. 必要时寻求专业帮助：若调整两周后仍无改善，或伴随明显情绪低落，需及时就医。医生可通过认知行为治疗或短期药物干预，帮助重构睡眠节律。

“睡眠是身心的‘修复工程’，早醒是身体发出的‘预警信号’。”专家提醒，别让凌晨的清醒变成长期的健康困扰，及时干预才能让“好好睡觉”不再是奢望。

(孙晓娟)

大同市第六人民医院
精神心理
卫生知识宣传